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ОГЛЯД ІННОВАЦІЙ ТА ПІДПРИЄМНИЦТВА 
В ОХОРОНІ ОХОРОНИ

Резюме
Система охорони здоров’я перебуває під постійним тиском через зростання і старіння населення, збільшення витрат 

на охорону здоров’я, обмеженість ресурсів на тлі зростання попиту. Для досягнення потрійної мети охорони здоров’я – 
покращення обслуговування, зміцнення здоров’я та зниження витрат – необхідні інновації. Згідно з визначенням Всесвітньої 
організації охорони здоров’я (ВООЗ), інновації в охороні здоров’я – це розробка та впровадження нових або вдосконалених 
політик, систем, продуктів, технологій, послуг і методів їх надання, які покращують здоров’я людей, з особливим акцентом 
на потреби вразливих груп населення. Інновації в охороні здоров’я мають як технологічний (інноваційні продукти, послуги 
чи процеси), так і нетехнологічний (організаційні, політичні, освітні та соціальні інновації) виміри та відіграють критичну 
роль у підвищенні продуктивності, ефективності, надійності, стійкості, безпеки та рентабельності охорони здоров’я.

Стаття є першою у серії публікацій, присвячених темі інновацій та підприємництва в охороні здоров’я. У роботі розглянуто 
основні типи та категорії інновацій та підприємництва; проаналізовано сучасні інноваційні тенденції та напрямки у сфері 
охорони здоров’я; фактори, які впливають на розвиток та впровадження інноваційних технологій; продуктів та процесів 
у практику медицини, особливості підприємницької діяльності та застосування людино- центрованого підходу до дизайн- 
мислення в охороні здоров’я. У статті також розглянуто концепцію ціннісно- орієнтованої охорони здоров’я, яка фокусується 
на наданні медичної допомоги високого рівня для досягнення найкращих результатів для кожного пацієнта, ефективно 
використовуючи наявні ресурси, а також роль інновацій у покращенні якості, вартості та доступу до медичних послуг.
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Вступ
Історія медицини – це історія інновацій. Дослідники 

в сфері медико- біологічних наук, медичні працівники 
та підприємці у сфері охорони здоров’я продовжують 
традицію інновацій через експерименти та винаходи. 
Вони революціонізують методи лікування пацієнтів, 
розробляють медичні прилади та процедури, які зда-
валися б дивом для їхніх давніх колег, і трансформу-
ють способи надання медичної допомоги пацієнтам та 
громадам. Інновації в охороні здоров’я обумовлені по-
стійним фокусом на досягненні результатів, важливих 
для пацієнтів, та впровадженням ціннісно- орієнтованої 
охорони здоров’я (Value- Based Health Care, VBHC).

Інтеграція підприємництва та охорони здоров’я сприяє 
інноваціям, створює нові можливості та формує майбутнє 
галузі. Підприємці в цій сфері постійно шукають іннова-
ційні підходи для вирішення таких питань, як доступ до 
медичної допомоги, вартість та якість. Ключові тенденції 
в цій сфері включають телемедицину, штучний інтелект, 
розумні носимі технології та пристрої, а також персона-
лізовану медицину. Ці інновації допомагають надавати 
більш ефективні, доступні та якісні медичні послуги, 
забезпечуючи пацієнтам найкращі можливі результати.

I. Загальні концепції інновацій та підприємни-
цтва в охороні здоров’я.

Поняття інновації не є новим. Воно було запозичене 
з інших галузей і має спільні риси з термінами, що вико-
ристовуються в бізнесі, технологіях та маркетингу [1]. 

Інновації є рушійною силою, яка сприяє прогресу. Однак 
у галузі охорони здоров’я інновації часто плутають з ін-
шими термінами, такими як винахід і вдосконалення [2].

Удосконалення – це процес покращення існую-
чої ідеї або моделі, який може включати підвищення 
швидкості, зручності використання, надійності або 
ефективності.

Винахід – це створення нового продукту, пристрою, 
процесу або концепції, які раніше не існували. Він пе-
редбачає перетворення нових ідей або концепцій на 
матеріальні продукти. Революційний (проривний) ви-
нахід – це винахід, який забезпечує абсолютно нову та 
унікальну функцію.

Деякі винаходи пов’язані з інноваціями, але інно-
вація – це не те саме, що винахід. Багато ідей не мають 
успіху після стадії винаходу. Процес впровадження ви-
находу є складним і може пройти багато років, перш 
ніж його можна буде назвати інновацією. Він також 
може ніколи не стати інновацією і багато винаходів так 
і не вдається комерціалізувати [3].

Інновація – це акт чи процес впровадження або ре-
алізації нового рішення чи способу виконання певної 
дії, що відрізняє його від існуючих пропозицій і ство-
рює вимірювану цінність. Інновація передбачає впро-
вадження нових і кращих рішень, які відповідають но-
вим вимогам або існуючим потребам ринку, роблячи 
значний внесок у те, що вже було винайдено.

Інновація – це і процес, і результат, який призводить 
до змін і вдосконалення практики через етапи винаходу, 
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комерціалізації, впровадження та розповсюдження, 
відомі як ‘Шумпетерівська трилогія’ [3, 4]. На етапі 
винаходу ідеї перетворюються на практичний продукт 
або послугу. Етап комерціалізації передбачає перетво-
рення технологічного потенціалу винаходу на еконо-
мічну цінність. І, зрештою, останній етап – це впрова-
дження та розповсюдження – процес використання та 
поширення інновацій у певному середовищі.

Інновації в охороні здоров’я – це розробки, які при-
зводять до покращення результатів лікування та досвіду 
пацієнтів. Інновації в охороні здоров’я є різновидом соці-
альних інновацій, які спрямовані на вирішення суспіль-
них проблем шляхом запровадження змін на системному 
рівні. Всесвітня організація охорони здоров’я (ВООЗ) 
визначає, що інновації в охороні здоров’я покращують 
ефективність, результативність, якість, сталість, безпеку 
та/або доступність медичної допомоги. Це визначення 
охоплює нові або вдосконалені політики, практики, сис-
теми, продукти і технології, послуги та методи надання 
медичної допомоги, які спрямовані на покращання охо-
рони здоров’я. Інновації можуть бути дуже простими, 
як, наприклад, внесення змін у форму, що дозволить 
пришвидшити виписку пацієнта на п’ять хвилин, так 
і надзвичайно складними, як впровадження імунотерапії, 
спрямованої на певні типи ракових клітин [5-8].

Згідно з визначенням Deloitte Center for Health 
Solutions [9], інновація – це будь-яка комбінація діяльно-
стей або технологій, які порушують існуючі компроміси 
в досягненні результату у такий спосіб, що розширює 
межі можливого. У сфері охорони здоров’я інновації 
визначаються як надання «більшого за менше» – більшої 
цінності, кращих результатів, більшої зручності, доступ-
ності та простоти: все це за менших витрат, складності та 
часу, витраченого пацієнтом та медпрацівником, у спо-
сіб, що розширює межі можливого на даний момент.

Основні типи інновацій
Інновацією може бути як новий продукт, послуга, 

процес, так і бізнес- модель, що використовує абсолютно 
нову або існуючу технологію на новому або діючому 
ринку. Більшість інновацій належать до кількох категорій.

Інноваційна матриця використовує параметри, які 
дозволяють компаніям класифікувати інновації за-
лежно від ринку, на якому вони працюють, та техно-
логій, які вони використовують [10-13].

Інкрементні інновації передбачають поступове 
і безперервне внесення невеликих змін та вдосконалень 
до існуючих концепцій, продуктів або послуг на діючому 
ринку, використовуючи існуючі технології для їх реалі-
зації. Хоча інкрементні інновації не створюють нових 
ринків і часто не використовують радикально нові тех-
нології, вони можуть залучити більш платоспроможних 
клієнтів, оскільки задовольняють потреби споживачів, 
визначені на основі їхньої поведінки або відгуків [13].

Підтримуючі інновації – це тип інновацій, які по-
ступово покращують продукт з кожною ітерацією, не 
створюючи нових ринків або мереж цінності. Їх мета – 
підтримувати та розширювати вже існуючий ринок.

Проривні (дизруптивні) інновації передбачають 
впровадження концепції, продукту або послуги, які ви-
користовують нові технології та створюють нову мережу 
цінностей шляхом виходу на існуючий ринок або шляхом 

створення абсолютно нового ринку [13]. Як підтримуючі, 
так і проривні інновації можуть бути як інкрементними, 
так і радикальними. Інкрементні інновації – це ті, що ство-
рюються поступово, крок за кроком, тоді як радикальні 
просуваються вперед набагато більшими стрибками.

У сфері охорони здоров’я прориви відбуваються по 
всіх напрямках – від штучного інтелекту до мобільної 
медицини, 3D-друку та робототехніки. Ось деякі сучасні 
приклади проривних технологій в охороні здоров’я [14]:

− Споживчі прилади, носимі пристрої та додатки – 
смарт- годинники та мобільні фітнес- трекери дозволя-
ють споживачам збирати дані про стан здоров’я і віді-
грають нову роль у їхній турботі про власне здоров’я.

− Штучний інтелект і машинне навчання – додатки 
зі штучним інтелектом трансформують роботу систем 
охорони здоров’я і способи надання медичної допомоги.

− Телемедицина – пандемія COVID-19 прискорила 
її поширення, і багато пацієнтів висловлюють зацікав-
леність у віртуальному лікуванні в майбутньому.

− Блокчейн – технологія баз даних, яка трансфор-
мує багато аспектів охорони здоров’я, у тому числі, об-
лік пацієнтів, постачання і розподіл ресурсів, а також 
проведення досліджень.

Архітектурні інновації – це використання існуючих 
технологій для виходу на новий ринок. Це часто перед-
бачає адаптацію існуючого продукту для задоволення 
потреб іншої групи споживачів. Архітектурні іннова-
ції можуть бути як підтримуючими, так і проривними.

Впровадження роботизованих хірургічних систем, 
таких як хірургічна система да Вінчі (da Vinci Surgical 
System), є неймовірним прикладом архітектурних інно-
вацій в охороні здоров’я та хірургії. Ці системи умож-
ливлюють більшу точність, малоінвазивні техніки та 
дистанційні хірургічні технології – операції можуть ви-
конуватися дистанційно, забезпечуючи більший доступ 
до допомоги пацієнтам у віддалених або недостатньо 
обслуговуваних районах [15].

Радикальні інновації також спрямовані на розши-
рення клієнтської бази компанії за рахунок виходу на 
новий ринок, а їх впровадження вимагає використання 
нових або революційних технологій. Наприклад, 
3D-друк зробив революцію в охороні здоров’я, умож-
лививши виробництво індивідуальних імплантатів, 
зубних протезів і навіть людських тканин та органів.

Радикальні інновації трапляються зрідка і мають 
схожі характеристики з проривними інноваціями, але 
відрізняються тим, що в них передусім використову-
ються революційні технології, здатні трансформувати 
галузі, створювати нові ринки та змінювати стиль 
нашого життя і роботи. Прикладами нещодавніх ра-
дикальних інновацій є штучний інтелект, технологія 
блокчейн і секвенування геному.

Підприємництво – це акт прийняття ідей, інновацій 
та винаходів, перетворення їх на нові бізнес- проекти та 
нові бізнес- концепції, а також їх реалізація. Підприєм-
ництво – це пошук можливостей, часто, але не завжди 
заснованих на інноваціях, незалежно від ресурсів, які 
підприємці безпосередньо контролюють (професор 
Говард Стівенсон, Гарвардська бізнес- школа). Можли-
вість означає пропозицію, яка є новаторською у одному 
або більше з чотирьох напрямків і може включати в себе 
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1) створення справді інноваційного продукту; 2) роз-
робку нової бізнес- моделі; 3) створення кращої або де-
шевшої версії існуючого продукту; або 4) цільове спря-
мування існуючого продукту на нові групи клієнтів [16].

Підприємництво у сфері охорони здоров’я перед-
бачає створення продукту, процесу чи послуги, які за-
довольняють потреби або впроваджують нові розробки 
в медицині чи наданні медичних послуг. Інноватори 
у сфері охорони здоров’я можуть мати клінічний, на-
уковий та/або бізнес- досвід, або ж поєднання певного 
досвіду та освіти. Медичні працівники можуть бути 
зацікавлені в інноваційній та підприємницькій діяль-
ності завдяки власному досвіду виявлення та розуміння 
потреб у нових процесах або медичних пристроях.

Основні категорії інновацій та підприємництва 
у сфері охорони здоров’я:

− Медичні засоби, пристрої та ліки (стенти та кла-
пани, біопрепарати, оболонки для антибіотиків, ряту-
вальні інгалятори, пристрої проти тремору, пристрої 
для моніторингу серця, хірургічні трекери).

− Носимі медичні технології та пристрої (смарт- 
годинники, фітнес- трекери, монітори артеріального 
тиску/глюкози, біосенсори, «розумний» одяг).

− Адміністративні продукти та послуги (медичні 
записи, планування, облік та виписування рахунків).

− Технології, дані та штучний інтелект (блокчейн, 
великі дані, телемедицина, електронні медичні картки 
та електронні медичні записи).

Останніми роками сектор охорони здоров’я зазнав 
значного впливу технологічного прогресу. Про це свід-
чать численні інновації, які з’явилися в діагностиці, 
профілактиці та лікуванні захворювань [17-20]. Роз-
виток штучного інтелекту та оцифрування процесів 
у сфері охорони здоров’я відіграли ключову роль у цій 
трансформації. Частково це пов’язано зі зростаючими 
глобальними викликами і, як наслідок, зі зростанням 
попиту на доступні та якісні медичні послуги.

II. Прийняття та впровадження інновацій у сфері 
охорони здоров’я.

У зв’язку зі значним збільшенням тривалості життя 
та поширенням хвороб достатку потреба в інноваціях 
у сфері охорони здоров’я ще ніколи не була такою на-
гальною. Інновації в охороні здоров’я можуть виникати 
в різних формах, серед яких нові технології, медичні 
пристрої, розробка ліків, інноваційні підходи до управ-
ління або нові клінічні підходи [2, 3, 7, 9, 19, 20].

Реджина Герцлінгер у своїй статті для Harvard 
Business Review «Чому так важко впроваджувати ін-
новації в охороні здоров’я» [21] перераховує шість фак-
торів, які сприяють або перешкоджають впровадженню 
інновацій в охороні здоров’я. Це гравці, фінансування, 
політика, технології, клієнти та підзвітність.

Три типи інновацій можуть зробити охорону здоров’я 
кращою і дешевшою. Інновації першого типу змінюють 
спосіб, у який споживачі купують і використовують ме-
дичні послуги (процесні інновації). Інновації другого 
типу використовують технології для розробки нових 
продуктів і методів лікування або інших способів покра-
щення надання медичних послуг (продуктові інновації). 
Інновації третього типу створюють нові бізнес- моделі, 

особливо ті, що передбачають горизонтальну або верти-
кальну інтеграцію окремих організацій або видів діяль-
ності у сфері охорони здоров’я (інновації бізнес- моделі).

Процес – це поєднання технічної інфраструктури, 
технологій, навичок і процедур, які використовуються 
разом для вирішення проблеми. Таким чином, іннова-
ційний процес має компонент новизни, який був успішно 
застосований для очевидної вигоди зацікавлених сторін 
(пацієнтів, медичних працівників, платників та регу-
ляторних органів). Процесні інновації вважаються менш 
ризикованими, ніж інші типи інновацій, що робить їх тео-
ретично більш прийнятними для галузі охорони здоров’я, 
яка за своєю природою не схильна до ризику та керується 
принципом Гіппократа «передусім – не нашкодь» [22].

Забезпечення доступу кінцевого споживача до ін-
новацій є важливою віхою на шляху до успіху для всіх 
типів інновацій. Визначення ключових зацікавлених 
сторін (стейкхолдерів) у ланцюгу між інноваціями та 
кінцевими споживачами, а також розуміння їхніх осо-
бливостей має вирішальне значення для прийняття та 
впровадження інновацій. Прийняття нового рішення 
вимагає, щоб зацікавлені сторони бачили і цінували 
відносну перевагу. Шанси на прийняття інновації зро-
стають, якщо зацікавлені сторони здатні прийняти нове 
рішення і якщо воно відповідає їхнім інтересам. Також 
допомагає, якщо інновацію не надто складно впрова-
дити на практиці і її можна протестувати у невеликому 
масштабі перед впровадженням. Нарешті, мінімізація 
ризиків збільшує шанси на прийняття інновації [22].

Дизайн- мислення в охороні здоров’я.
Дизайн- мислення – це методологія вирішення про-

блем, яка спрямована на створення інноваційних рі-
шень, що відповідають потребам користувачів. Воно пе-
редбачає розуміння та залучення користувачів, щоб ви-
значити їхні потреби та розробити ефективні рішення. 
Людино- орієнтований підхід до процесу проєктування 
складається з декількох етапів, включаючи співпережи-
вання користувачеві, визначення проблеми, розробку 
потенційних рішень, створення прототипів і тестування.

Людино- орієнтований дизайн в охороні здо-
ров’я – це підхід, який ставить людей – насамперед паці-
єнтів і медичних працівників – у центр процесу дизайн- 
проектування. Цей підхід має потенціал для підвищення 
ефективності та результативності, зосереджуючись на по-
требах користувачів і розробляючи оптимальні рішення. 
Щоб досягти цього, важливо залучити усі зацікавлені 
сторони, включно з організаціями, клініцистами, адмі-
ністраторами та інноваторами в галузі охорони здоров’я.

Попередні дослідження показують, що інтеграція 
принципу співтворення в розробку рішень у сфері охорони 
здоров’я може сприяти кращому сприйняттю та адаптації, 
що в кінцевому підсумку сприятиме підвищенню ефектив-
ності медичних послуг і зручності використання впрова-
джених рішень. Аналіз адаптації та прийняття нових тех-
нологій виявляє проблему нерозуміння і необхідність біль-
шої довіри до сучасних інструментів, що впроваджуються 
в систему охорони здоров’я. Використання співтворчості 
може виявитися ефективним рішенням у процесі розробки 
сучасних медичних продуктів і послуг [23].

EIT Health була створена у 2015 році як «спільнота 
знань та інновацій» (KIC) Європейського інституту 
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інновацій та технологій (EIT). EIT Health пропонує 
програми [24] та підтримує проєкти спільної розробки 
та співтворчості, які об’єднують ключові зацікавлені 
сторони в секторі охорони здоров’я:

− EIT Jumpstarter: пре-акселератор, яким керують 
сім спільнот Європейського інституту інновацій та тех-
нологій (EIT).

− EIT Health Bootcamps: інтенсивні інкубаційні 
програми для стартапів.

− i- Days: Студентські змагання для пошуку вирі-
шення проблем у сфері охорони здоров’я.

− Patient Innovation Bootcamp: Підтримка пацієнтів 
та доглядачів у розробці та впровадженні своїх інновацій.

− Open Innovation: Вирішення проблем у сфері 
охорони здоров’я.

EIT Health надає можливість здобути нові навички, 
налагодити зв’язки з широкою мережею експертів, от-
римати доступ до нових ринків та фінансування, а та-
кож підтримати розробку та впровадження інновацій-
них рішень у галузі охорони здоров’я.

III. Ціннісно- орієнтована охорона здоров’я.
Охорона здоров’я повинна постійно орієнтуватися на 

досягнення результатів, які дійсно важливі для пацієн-
тів. Концепція ціннісно- орієнтованої охорони здоров’я 
(Value- Based Health Care, VBHC) ґрунтується на наданні 
найбільш якісної медичної допомоги для досягнення 
найкращих результатів для кожного пацієнта, ефективно 
використовуючи наявні ресурси [25-27]. Визначення 
цінності в охороні здоров’я, запропоноване Майклом 
Портером та Елізабет Тейсберг у книзі «Переосмис-
лення охорони здоров’я» [28], – це співвідношення між 
результатами, важливими для пацієнтів, і зусиллями (ви-
тратами і ресурсами), необхідними для досягнення цих 
результатів. Це визначення відіграло важливу роль у роз-
робці моделі ціннісно- орієнтованої охорони здоров’я.

Впровадження ціннісно- орієнтованого підходу в сис-
темі охорони здоров’я фокусується на вимірюванні ефек-
тивності та оцінці результативності наданих медичних 
послуг, а не лише на вартості послуг та обсязі медичної 
допомоги. Цей підхід ставить на перше місце якість та 
результати лікування для пацієнтів, що сприяє виклю-
ченню марнотратного лікування. Як наслідок, пацієнти 
отримують кращі результати, зменшується кількість 
ускладнень та повторних госпіталізацій, що приносить 
користь пацієнтам і знижує витрати для суспільства.

Ціннісно- орієнтована медицина передбачає тісну 
співпрацю між медичними працівниками з метою 
надання комплексного догляду та забезпечення за-
гального здоров’я людини з належною увагою до її 
особистих потреб і цілей у сфері охорони здоров’я. 
Ціннісно- орієнтована медицина охорона здоров’я ста-
вить людину з хворобою в центр медичної допомоги, 
зосереджуючись на постійному вимірюванні резуль-
татів і витрат для кожного пацієнта. Однак, хоча вимі-
рювання та оптимізація результатів мають вирішальне 
значення, вони не є єдиним визначальним фактором 
у забезпеченні довгострокової стійкості системи. Щоб 
досягти цього, важливо інтегрувати комплексну оцінку 
та валідацію витрат і ресурсів, залучених до підви-
щення цінності системи. Такий підхід не лише гаран-

туватиме довгострокову фінансову стабільність, але й 
забезпечить рівну доступність для пацієнтів.

Ціннісно- орієнтована охорона здоров’я заохочує по-
стачальників медичних послуг експериментувати з різ-
ними підходами до управління медичною допомогою 
та залучення пацієнтів з метою покращення результатів 
лікування та зменшення витрат, пов’язаних з наданням 
допомоги. Деякі зацікавлені сторони визнають важли-
вість залучення пацієнтів до власного лікування і ви-
діляють ресурси для сприяння цьому.

Тому Група експертів Європейської Комісії з ефектив-
них способів інвестування в охорону здоров’я (EXPH) 
пропонує визначити «Ціннісно- орієнтовану охорону 
здоров’я» як комплексну концепцію, побудовану на чо-
тирьох ціннісних стовпах: належна допомога для досяг-
нення особистих цілей пацієнтів (особиста цінність), 
досягнення найкращих можливих результатів за допомо-
гою наявних ресурсів (технічна цінність), справедливий 
розподіл ресурсів між усіма групами пацієнтів (розпо-
дільча цінність) та внесок охорони здоров’я в соціальну 
активність і взаємозв’язок (суспільна цінність) [29].

Жан- Філіп Бек, головний виконавчий директор 
EIT Health, визнає ключову роль медичних працівни-
ків, інноваторів та політиків у впровадженні ціннісно- 
орієнтованої охорони здоров’я. Практикуючі лікарі, 
які щодня втілюють зміни, спрямовані на підвищення 
якості та цінності медичної допомоги, надихають і на-
дають додаткові ідеї, інноватори прагнуть знайти нові 
рішення і пропонують краще розуміння потреб і цінно-
сті інновацій, а політики зацікавлені в реалізації вкрай 
необхідних системних реформ для забезпечення стій-
кості та ефективності у довгостроковій перспективі.

Роль інновацій у впровадженні ціннісно-орієн-
тованої охорони здоров’я.

Інновації відіграють ключову роль у впровадженні 
ціннісно- орієнтованої охорони здоров’я. Багато існуючих 
систем охорони здоров’я організовані навколо надання 
послуг без обов’язкового врахування кінцевих медич-
них результатів та показників здоров’я. Інновації можуть 
трансформувати ці системи у «системи охорони здоров’я, 
що навчаються», які постійно вдосконалюють медичну 
допомогу через: цифрову трансформацію, розвиток 
бізнес- моделей та екосистем охорони здоров’я, запрова-
дження інновацій у наданні медичної допомоги [31, 32].

За останнє десятиліття технології стали рушійною 
силою в галузі охорони здоров’я завдяки численним 
інноваціям у профілактиці, виявленні та лікуванні 
хвороб. Сучасні технології та перехід до електронних 
медичних записів (EHR) революціонізували медичну 
практику, дозволяючи більш ефективно та точно керу-
вати даними про пацієнтів. Подальші інновації будуть 
спрямовані на посилення зв’язку між цими записами, 
що дозволить системам охорони здоров’я використову-
вати великі дані та інсайти для покращення догляду за 
пацієнтами. Оскільки мережі людей і технологій ста-
ватимуть все більш взаємопов’язаними, медичні орга-
нізації потребуватимуть кращих інструментів для вирі-
шення проблем охорони здоров’я у більших масштабах. 
Інновації, такі як штучний інтелект, машинне навчання 
та інтернет речей (IoT), будуть вирішальними для до-
сягнення цієї мети, оскільки вони допоможуть інтегру-
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вати та аналізувати великі обсяги даних, створюючи 
більш точні та індивідуалізовані підходи до лікування.

Нові бізнес- моделі у сфері охорони здоров’я, такі як 
ціннісно- орієнтована допомога, передбачають оплату 
праці медичних працівників за результати лікування 
пацієнтів, а не за надані послуги. Це стимулюватиме 
медичні заклади вдосконалювати свої процеси та по-
кращувати співпрацю з іншими організаціями в ши-
ршій екосистемі охорони здоров’я з метою надання 
найкращої медичної допомоги та зменшення витрат, 
що вимагає оптимізації як клінічних, так і бізнес- 
процесів. Наприклад, підвищити ефективність фінансо-
вих процесів для мінімізації затримок у наданні послуг, 
впровадити технологічні рішення, забезпечити лікарів 
швидким доступом до актуальної медичної документа-
ції пацієнта для полегшення прийняття рішень та під-
вищення точності діагнозів і ефективності лікування.

Згідно з визначенням ВООЗ, інновації у сфері охо-
рони здоров’я – це розробка нових або вдосконалених 
політик, систем, продуктів і технологій у сфері охорони 
здоров’я, а також послуг і методів їх надання, які по-
кращують здоров’я людей, з особливим акцентом на 
потреби вразливих груп населення. Інновації в охороні 
здоров’я мають як технологічні (інновації продуктів/по-
слуг і процесів), так і нетехнологічні (організаційні, полі-
тичні, освітні та соціальні інновації) виміри. Результати 
інновацій завжди повинні передбачати певний ступінь 
покращення. Коли технологічні вдосконалення поєдну-
ються з нетехнологічними інноваціями, це може сприяти 
суспільній трансформації та значним змінам [33].

Програми EIT Health [24] з менеджменту інновацій 
та ціннісно- орієнтованої медичної допомоги:

− Healthcare Transformation Academy;
− High Value Care Introduction Course;
− High Value Care Ambassadors Course;
− Creating ValE U.

IV. Топ інновацій та підприємців у сфері охорони 
здоров’я.

Deloitte Center for Health Solutions (https://www2.
deloitte.com) опитав лідерів системи охорони здоров’я, 
щоб визначити інновації, які, на їхню думку, з найбільшою 
ймовірністю можуть трансформувати охорону здоров’я. 
Наступні десять інновацій мають потенціал для подолання 
обмежень системи охорони здоров’я, що базується на 
оплаті за послуги, та розширення можливостей завдяки 
новим бізнес- моделям, які дозволять надавати медичну 
допомогу у спосіб, який раніше не вважався можливим. 
Ті, хто вже експериментував зі зміною бізнес- моделі внас-
лідок нещодавніх трансформаційних ринкових зрушень, 
таких як ціннісно- орієнтована охорона здоров’я, консью-
меризм і поширення нових джерел даних, швидше за все, 
стануть першими прихильниками цих інновацій. Нові 
джерела даних та інструменти революціонізують дизайн 
клінічних випробувань, прийняття рішень щодо лікування 
та надання медичної допомоги пацієнтам [9].

Топ-10 інновацій у сфері охорони здоров’я (The 
Deloitte Center for Health Solutions):

1. Секвенування наступного покоління: Засто-
сування генетичного секвенування для ідентифікації 
груп ризику або таргетної терапії для пацієнтів, які, 
ймовірно, будуть сприйнятливими до лікування.

2. 3D-друковані пристрої: Недорогі та високока-
стомізовані медичні технологічні продукти, які можуть 
бути адаптовані до фізіологічних потреб окремих па-
цієнтів.

3. Імунотерапія: Лікування, яке може значно збіль-
шити виживання онкохворих пацієнтів, без негативних 
побічних ефектів і пов’язаних з ними витрат на охорону 
здоров’я, характерних для традиційної хіміотерапії.

4. Штучний інтелект: Здатність комп’ютерів мис-
лити, як людина, і виконувати завдання, які зараз вико-
нує людина, з більшою швидкістю, точністю і меншим 
використанням ресурсів.

5. Діагностика на місці надання медичної допо-
моги: Дозволяє проводити зручне і своєчасне діагнос-
тичне обстеження в місці надання медичної допомоги 
(наприклад, у кабінеті лікаря, машині швидкої допо-
моги, вдома або в лікарні), що сприяє більш швидкому 
і злагодженому наданню допомоги пацієнтам.

6. Віртуальна реальність: Симульовані середо-
вища, які можуть прискорити зміну поведінки пацієнтів 
у безпечніший, зручніший і доступніший спосіб.

7. Використання соціальних мереж для покра-
щення досвіду пацієнтів: Використання даних із со-
ціальних мереж та онлайн- спільнот для надання орга-
нізаціям охорони здоров’я можливості відстежувати 
споживчий досвід і тенденції у сфері охорони здоров’я 
населення в режимі реального часу.

8. Біосенсори і трекери: Технологічні трекери ак-
тивності, монітори та датчики, вбудовані в одяг, аксесу-
ари та пристрої, які дозволяють споживачам і лікарям 
легко відстежувати стан здоров’я.

9. Зручне обслуговування: Роздрібні клініки та 
центри невідкладної допомоги, які надають пацієн-
там зручнішу та дешевшу медичну допомогу для ви-
рішення низки медичних проблем.

10. Телемедицина: Більш зручний для споживачів 
спосіб отримати доступ до медичної допомоги та під-
вищити рівень самообслуговування, потенційно ско-
рочуючи при цьому візити до лікаря та час на дорогу; 
може також запобігти ускладненням та відвідуванням 
відділень невідкладної медичної допомоги.

У підприємництві в сфері охорони здоров’я ін-
новації сприяють подоланню викликів, покращенню 
результатів лікування пацієнтів та створенню нових 
бізнес- можливостей. Інновації сприяють розвитку 
проривних (дизруптивних) бізнес- моделей, таких як 
медичне обслуговування безпосередньо у споживача, 
що дає змогу підприємцям оминати традиційні канали 
надання медичних послуг. Впровадження нових бізнес- 
моделей, що сприяють більш ефективному наданню 
медичних послуг, зменшенню витрат та покращенню 
якості лікування, має потенціал для кардинальних змін 
в галузі та значного впливу на життя пацієнтів [34].

Підприємці у сфері охорони здоров’я виявляють 
прогалини на ринку та створюють ефективні рішення, 
сприяючи розвитку революційних технологій, таких як 
діагностика на основі штучного інтелекту або телеме-
дичні платформи, щоб зробити медичні послуги більш 
доступними та зручними. Використання великих даних 
(Big Data) та аналітики допомагає медичним праців-
никам приймати обґрунтовані рішення та розробляти 
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персоналізовані плани лікування, що враховують інди-
відуальні особливості кожного пацієнта [35].

Очевидно, що підприємці у сфері охорони здоров’я 
стикаються з низкою перешкод та викликів при впрова-
дженні інновацій, серед яких юридичні та регуляторні 
проблеми, необхідність капітальних інвестицій у до-
слідження та виробництво, брак медичних та наукових 
знань, а також особливості компенсаційних механізмів. 

Проте, незважаючи на ці виклики, інновації в охороні 
здоров’я процвітають, а підприємці досягають успіху. 
Використовуючи можливості та зважуючись на ризики, 
підприємці у сфері охорони здоров’я трансформують га-
лузь та покращують результати та досвід пацієнтів. Їхній 
вплив виходить за межі окремих стартапів, надихаючи 
інших на підприємницьку діяльність у сфері охорони 
здоров’я та сприяючи загальному розвитку галузі
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OVERVIEW OF HEALTHCARE INNOVATION AND ENTREPRENEURSHIP

I. Gerush, V. Khodorovskyy, T. Shchudrova, O. Korotun, T. Bilous,

Bukovinian State Medical University
(Chernivtsi, Ukraine)

Summary.
The healthcare system is under constant pressure from a growing and aging population, escalating healthcare costs, limited resources 

and increasing demand. Achieving the triple aim of healthcare – improving care, improving health and reducing costs – requires 
innovation. According to the World Health Organization (WHO), health innovation is the development of new or improved health policies, 
systems, products and technologies, services and delivery methods that improve people’s health, with a particular focus on the needs of 
vulnerable populations. Health innovations have both technological (innovative products, services or processes) and non-technological 
(organizational, policy, educational and social innovations) dimensions and play a critical role in improving the productivity, effi  ciency, 
reliability, sustainability, safety and cost-eff ectiveness of health care.

This article is the fi rst in a series of publications on innovation and entrepreneurship in health care. The paper examines the main 
types and categories of innovation and entrepreneurship, analyzes current innovation trends and directions in healthcare, factors that 
infl uence the adoption of innovative technologies in medical practice, and the characteristics of a human- centered approach to design 
thinking in healthcare. The article also discusses the concept of value- based healthcare, which focuses on providing the best possible 
care to achieve the best possible outcomes for each patient, using available resources effi  ciently, and how innovation can improve the 
cost, quality, and access to healthcare.

Key words: Innovation; Entrepreneurship; Healthcare.
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